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Україна підписала Болонську декларацію у травні 2005 року. Це 

поставило перед вищою школою нелегке завдання – зберегти напрацьовані 
традиції підготовки висококваліфікованих фахівців та водночас забезпечити 
відповідність її новітнім європейським вимогам. Із девяти основних положень 
Болонської декларації не всі можливо втілити в національну систему вищої 
освіти одночасно і за короткий час. Потрібно було інтегрувати в українську 
систему навчання новітні позитивні європейські традиції не втративши її 
ідентичності та унікальності [1]. 

Однією із особливостей Болонської системи навчання є надання 
студентам більше самостійності й індивідуальності щодо вивчення тереотичних 
основ і прикладних аспектів дисциплін професіонального спрямування. 
Виділення на самостійне вивчення вузлових тем і розділів навчальної програми 
до 50-70% навчального обсягу часу, відведеного на дану дисципліну, 
підтверджує вагомість самостійної роботи. Як невідємна складова вивчення 
дисципліни вона, згідно Болонсьої системи, отримала новий статус фахового і 
виховного значення. Самостійна робота спрямована на формування у студентів 
навичок аналітично-творчого опрацювання літературних джерел, самостійності, 
відповідальності, поглиблення знань з фахових дисциплін і компетентності в 
обраній професійній галузі. Вимоги до самостійної роботи продиктовані 
необхідністю підвищення конкурентоспроможності галузевих спеціалістів на 
внутрішньому та світовому ринках праці, здатності їх до самостійного 
вирішення (чи групової участі) певних фахових питань і проблем [2]. 

Згідно відповідних нормативних чинних документів, у самостійну роботу 
студентів з окремих дисциплін включені: підготовка до лабораторно-
практичних (семінарських) занять, реферативне опрацювання ключових тем 
програми, підготовка до всіх видів контрольних випробувань, виконання й 
оформлення звітів з тем лабораторних і практичних занять. Новим для 
традиційної системи навчання є індивідуальні завдання (ІНДЗ) з дисциплін, 
підсумковим контролем яких є залік. Індивідуальні дослідні завдання можна 

                                                        
 Черевко М.В., 2011 



Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького                                   Том 13 № 3(49), 2011 

 323

вважати початковим етапом набуття навичок і вмінь та методики проведення 
екологічних досліджень для виконання курсових, випускних і дипломних робіт. 
Дуже важливо виявити зацікавленість окремих здібних студентів тією чи іншою 
дисципліною і надати можливість для її розвитку. В цьому аспекті є сенс 
передбачати при складанні тематики ІНДЗ такі теми, які могли б у подальшому 
переростати в теми курсових і дипломних робіт. Це особливо стосується робіт 
експериментального харктеру, що потребують тривалих досліджень чи 
експериментів і наявності не менш як дворічних даних. 

Необхідно наголосити, що ще не вироблено єдиних методичних підходів 
щодо планування і критеріїв оцінювання індивідуальних дослідних завдань за 
модульною системою. Щоб врахувати зміст, вміння оформити інформативний 
матеріал і оцінити самостійність її виконання, пропонується 30 балів відповідно 
розділити на максимально можливі 20-зміст, 5-оформлення, 5-захист. 
Враховуючи різні методичніі підходи щодо організації і контролю самостійної 
роботи, особливо ІНДЗ, назріла необхідність узагальнити  досвід, розробити 
нормативні вимоги з урахуванням специфіки теоретичних і прикладних 
дисциплін, щоб уникнути дублювання тем. 

Самостіна робота вимагає обємної роботи викладача щодо її методичного 
забезпечення і консультативної допомоги, що не враховується в педагогічному 
навантаженні. 

Перехід на Болонську систему навчання торкнувся перебудови 
планування й методики проведення лекційних і лабораторно-практичних 
занять, освоєння нових дисциплін, викладання яких здійснюється за кредитно-
модульною системою. Особливо глибокої перебудови зазнала система 
модульного контролю знань, що вимагало складання тестів різного рівня 
(визначальних, формувальних, діагностичних і підсумовуючих) та відповідних 
критеріїв оцінювання знань за системою ЕСТS. Актуальним і еефктивним є 
введення нових компютерних технологій контролю знань. Вони не тільки 
підвищують цікавість до навчання, а й обєктивність оцінювання, оскільки 
забезпечують однакові умови для всіх студентів, що проходять тестування, і 
скорочують вплив зовнішніх факторів на достовірність тестування [3]. Однак, 
ця система ще не стала загальною з огляду на відсутність належних програм і 
технічного забезпечення кафедр. 

Варто нагадати, що нова стратегія вищої освіти розроблялась в 
університеті з врахуванням обєктивних факторів, тому деякі новітні технології 
ще в процесі освоєння і розраховані на переспективу. Заслуговує на увагу, за 
умов розширення матеріально-технічної компютерної мережі та розроблення 
методичних матеріалів, впровадження системи е-навчання. 

Це вимагає зміни ролі й функцій викладача. Він із організатора 
навчального процесу при е-навчанні у віртуальному середовищі стає 
керівником, наставником і посередником. Та, на думку багатьох педагогів, 
компютер і е-навчання не може замінити викладача-людину, живий, доступний, 
емоційний характер подачі інформації [3]. Автоматизовані інформаційні 
системи не можуть дати студенту тих відомостей і вражень, які він отримує від 
безпосереднього спілкування з навколишнім світом, людьми, що необхідне для 
професійної роботи, розвитку особистості. Болонська система вищої освіти має 
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на меті формування загальної міжнародної системи освіти, названої Зоною 
європейської освіти, яка базується на спільності фундаментальних принципів 
вирівнювання якості освіти на європейському просторі та мобільності студентів 
і спеціалістів [6]. 

Входження в Болонську систему вищої освіти не означає повної 
асиміляції української освіти у європейському освітньому просторі з втратою 
своєї ідентичності та унікальності. Потрібно інтегрувати нові методи навчання і 
надати студентам більше самостійності й творчості в оволодінні фахових 
дисциплін [4, 7]. Однак не можна повністю відмовлятись від класичних форм 
навчального процесу, а модифікувати й вдосконалювати. Не можна відкинути 
їх в угоду комп’ютеризації [8]. Книга, як друкована інтерпретація 
концептуальних основ, так і живе слово викладача, звернене до кожного 
студента, були і залишаться незамінними. Інакше студенти втратять здатність 
до безпосереднього спілкування в дійсному, а не віртуальному середовищі, 
вміння слухати, співпереживати, збагачувати повсякденну побутову і фахову 
мову. Навчання і викладання – нерозривний творчий процес, що передбачає 
постійне вдосконалення форм і методичних підходів. Це одне із важливих 
девяти положень удосконалення вищої освіти за Болонською системою, що 
визначають актуальні й невідкладні сьогоденні завдання навчально-
педагогічного персоналу, так і розробку стратегічних шляхів оптимізації 
навчального процесу і впровадження інноваційних методів [6, 7]. 

Оптимізація викладання і вивчення окремих дисциплін передбачає 
врахування таких вимог: 

 чіткої послідовності вивчення логічно зв’язаних дисциплін; 
 фахової спрямованості програм базових загальноосвітніх дисциплін; 
 забезпеченості типовими навчальними програмами з фахових 

дисциплін і уникнення в них дублювання тем і розділів дотичних до них 
дисциплін. Це надзвичайно важливо для розвитку поглибленого вивчення 
кожної дисципліни. При визначенні й розподілі об’єму навчального 
аудиторного часу не завжди враховується вагомість і місце даної дисципліни в 
плані фахової підготовки. 

І, звичайно, для успішного засвоєння програмного матеріалу необхідне 
навчально-методичне забезпечення. В цьому відношення ще молода кафедра 
екології та біології має певні напрацювання, оскільки велике різноманіття 
екологічних дисциплін ще потребує посібників, підручників, розробки типових 
програм. Варто наголосити, що питання оптимізації навчального процесу і 
пошуки інноваційних методичних підходів постійно перебувають в полі зору 
навчальної частини та ректорату, що спонукає творче пожвавлення роботи 
професорсько-викладацького складу. Однак для реалізації положень Болонської 
декларації у системі вищої освіти України необхідне формування нової 
освітньої політики щодо розвитку матеріально-технічної бази і фінансового 
забезпечення та стосовно вирішення питання про визнання національних 
дипломів на міждержавному рівні європейського простору. Сьогодення диктує, 
що фахівець будь-якої галузі повинен бути екологічно і професійно грамотним, 
творчим, здатним приймати об’єктивні рішення, постіно збагачувати свої 
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знання новими здобутками у професійній галузі та впроваджувати інновації у 
практичну діяльність. 

 
Висновки 

1. Впровадження інноваційних методів і вимог Болонської системи 
повинне здійснюватись з урахуванням матеріально-технічної та навчально-
методичної бази. 

2. Необхідно узагальнити досвід роботи кафедр щодо перебудови 
навчального процесу за Болонською системою навчання з метою оптимізації і 
вдосконалення фахової підготовки. 

3. Оптимізація навчального процесу пов’язана з удосконаленням 
навчальних програм з окремих дисциплін і врахування наступності їх вивчення. 
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